

# 18年后 我便成了你

## 贵州挂职教师宁波寻恩人

在你跌倒时伸出双手,在你无助时给予温暖,在困顿岁月里一直陪伴的人,都值得被铭记。历时18载,一个爱与铭记的故事,因教育缘起,又因教育缘续。

11月6日,贵州省册亨县驻宁波市惠贞书院挂职教师罗先,找到了18年前资助自己上学的宁波市庄桥中学赵燕威老师。昨天,记者听他们讲述了这个动人故事。



▲罗先给赵燕威老师献花,赵老师笑成了一朵花。

▶早年赵老师寄给罗先的照片。

照片由通讯员提供



## 缘起

### 一封信点亮世界

2001年深秋的一个傍晚,罗先徘徊在贵州省册亨县民族中学的校园里,为久久未还的学费发愁,为继续求学的开销担忧。罗家是一个贫寒的布依族家庭,有“四个书包”要供,供罗先读到初三,父母真的已经尽力了。罗先在大槐树下失神,不愿也不忍回家。

此时,班主任拿了一封信快步走来。“罗先,你不用为学费发愁了!”班主任几乎是喊出来的。罗先知道,自己之前发出的求助得到好心人回应了,他可以继续读书了!

与此同时,千里之外的宁波市庄桥中学,赵燕威老师正疲惫地走出校门,一边走一边回想着那个叫罗先的男孩的故事。几天前,从贵州册亨支教归来的一位同事带回了一份当地求助学生的名单,赵老师看到了,有很多孩子她都想帮,但最打动她的还是罗先。五年级便上山砍柴凑学费,初中时就跟着亲戚去广西伐木,这是一个多么要强的孩子啊。赵老师决定资助罗先读完高中,还给他写了封信,正是罗先收到的那封。

这封信,瞬间点亮了罗先的世界。他迄今还记得信中赵老师暖阳般的文字:“你是个坚强的孩子,现在的困难都是暂时的,只要努力和坚持,你一定会成功的。”

## 陪伴

### 信来信往三年多

高中三年,罗先的生活充满阳光,因为他多了一份支撑,多了一份陪伴,多了一份温暖。赵老师每次来信,他都会看好多遍。随信来的,有厚厚的冬衣,有珍贵的学习用品,还有赵老师的一张照片。这张照片,罗先好好珍藏着,累了困惑了,拿出来看看,心中就又充满了力量。

在罗先心里,赵老师是一个温婉、低调的人,她总说,不要因为得到资助而产生心理负担,即便没有成为一个“优秀”的人,也没有关系,只要能努力去追逐自己的梦想,就可以了。越是懂这份情,罗先就越努力。

经过三年寒窗苦读,罗先考入了理想的学校——贵州师范大学兴义学院,成为所在村里为数不多的大学生之一。当时,他就特别想见见赵老师,当面告诉她这个喜讯。不过因为囊中羞涩,他只能把这个好消息写在信里寄给了赵老师。

赵老师说,当她得知这个意料之中又惊喜的消息时,特别欣慰,觉得心里暖暖的。再后来,罗先说自己长大了,可以勤工俭学挣学费了。赵老师没有多说,而是慢慢淡出了那个男孩的生活。有时候,失联是放心,也是放手。

## 重逢

### 18年后,我便成了你

大学毕业后,罗先回到家乡当了老师。看着眼前的学生,他仿佛看到了当年的自己。他给孩子们讲“一封信”的故事,还把赵老师的金句转送给他们。虽未见过“真人版”的赵老师,但她丰富的内心世界和教育理念,一直影响着罗先。他想找到她,但是失联了这么久,容易么?

机缘总是眷顾等待的人。最近,罗先以册亨一中政教主任的身份,被贵州省黔东南州委组织部派到宁波市惠贞书院挂职。罗先激动不已,终于有机会见到赵老师了!可是,她还在原来的学校吗?在惠贞书院老师的帮助下,罗先拿到了赵老师的联系方式。他抱着试试看的心情加了微信,随着“叮咚”一声,他真的找到赵老师了。

微信打开了两人记忆的闸门,聊起往事,聊起失联岁月里的各种静好,两个性格都内向的人忘了时间,一直“说”到深夜。

11月6日,罗先前往庄桥中学,终于和赵老师见了面。一句“18年后,我便成了你”,让两人瞬间泪目。“没想到罗先一直在找我,”赵老师说,“其实真的不用找我,只要他过得好就可以了。”

记者了解到,赵老师毕业于华东师范大学,已在教师岗位默默耕耘了20多年。她待人真诚,教学思维活跃,尽管工作多年,却和初入职场时一样,保持着一颗热爱学生的心,有时还会因为学生没学好而偷偷流泪。

记者 徐叶 通讯员 舒翔

## “首代”受助学生 已成贵州当地教育中坚

本报讯(记者 徐叶 通讯员 张土良) 万水千山隔不断山海情,说的便是宁波与贵州省黔东南州之间的情谊。从1996年起,宁波便对口支援贵州,2013年起正式结对支援册亨县。

我市通过中小学校长挂职锻炼、教师培训、学校结对帮扶、职业教育合作、项目资助等方式,全方位对黔东南州开展教育对口帮扶,有力地促进了当地教育工作的提升。

多年来,我市还接纳21批次近千名贵州中小学校长来宁波挂职锻炼。2013年起,市教育局在宁波全市范围内选拔市级名师、名校长组成专家讲师团,连续5年赴贵州送教讲学。

虽无确切统计数据,但因教师支教、挂职交流等活动,直接或间接受助的贵州学生甚众。结对助学是传统且有效的爱心帮扶形式,比如,2006年,宁波晚报曾发起牵手贵州的“万人助学”活动。

罗先于2001年受助,比他更早受助的还有上世纪90年代的一批孩子。很多人毕业后当了教师,还成长为当地教育系统的骨干,又来到宁波寻恩、取经,续写温暖故事。